

ХРОНИКА

5 мая 1960 г. Республиканская санэпидстанция Минздрава ТАССР совместно с обществами гигиенистов и санитарных врачей, эпидемиологов, микробиологов и инфекционистов провела в Казани научно-практическую конференцию, посвященную 40-летию Татарской АССР.

В работе конференции приняли участие 140 человек практических врачей, а также научные работники казанских институтов.

Конференцию открыла министр здравоохранения ТАССР Р. Ю. Ярмухаметова. Было заслушано и обсуждено 12 докладов.

Все доклады подготовлены на основании специального изучения ряда вопросов и обобщения итогов практической работы врачей Республиканской санэпидстанции, санэпидстанций, санэпидотделов и санбаклабораторий в городах и районах ТАССР.

Санитарному состоянию Волжского водохранилища и р. Волги посвящен доклад О. И. Садовниковой, И. И. Андриановой, Б. Л. Якобсон. Ценные наблюдения были доложены А. А. Травиным о влиянии водохранилища Волжской ГЭС им. В. И. Ленина на режим грунтовых вод и заболачивание селитебной территории Казани.

Ш. Х. Златкина проанализировала пищевые отравления в Татарской АССР за последние 10 лет.

Состояние заболеваемости и условия труда нефтяников на предприятиях НПУ «Альметьевнефть» охарактеризовала промышленно-санитарный врач М. С. Кузнецова.

8 докладов были посвящены анализу местных эпидемиологических особенностей наиболее важных для практики здравоохранения инфекционных заболеваний (дифтерии — Л. И. Федоренко, брюшного тифа — И. З. Мухутдинов, сибирской язвы — Т. И. Черанова).

Доклады М. А. Сметаниной и С. В. Чуевой были посвящены оценке эффективности комплекса мероприятий по борьбе с весенне-летним клещевым энцефалитом.

Зав. бактериологической лабораторией С. А. Федорова доложила интересный обобщенный группой врачей материал об этиологической структуре дизентерии в ТАССР за ряд лет.

Н. Н. Красовская дала характеристику гельминтозов населения ТАССР.

Положительной стороной большинства докладов следует отметить стремление авторов дать в выводах практические рекомендации по усилению противоэпидемической работы и санитарного надзора за внешней средой, промышленными и пищевыми объектами.

Всеми выступающими в прениях, одновременно с замечаниями по докладам, была подчеркнута необходимость чаще организовывать конференции практических врачей и внедрять этот опыт в других городах и районах республики.

22—24 апреля в Казанском медицинском институте состоялась студенческая научная конференция, посвященная 40-летию ТАССР.

Из 66 заслушанных докладов 2 были посвящены изобретениям, 4 — изучению условий труда на различных производствах Казани, 2 — истории медицины и 2 — общественно-политическим вопросам. Шесть докладов были представлены гостями (Саратов, Уфа, Пермь). Из клинических докладов обратили на себя внимание сообщения студентов VI курса Д. Розенштейна (посвященное изучению белковолиопидных сдвигов крови при почечной патологии) и студента V курса Г. Филатова, изучавшего топографическое распространение раковых клеток кожи лица. На основании своих данных он сделал выводы о границах иссечения тканей при операции.

Интересны были и доклады теоретического характера. Студент Низамов сообщил о своем участии в конструировании прибора, который может быть использован для изучения степени гидратации белков сыворотки крови в норме и патологии, и о первых опытах, проведенных в этом направлении. Студент Бусарев занимался изучением тонкой внутриорганный топографии сосудов печени, что представляет интерес для хирургии. Студ. Хамитов — стоматолог по специальности — с помощью физиологических экспериментов показал, что трофические изменения в полости рта, которые, как правило, сопровождают язву желудка, являются частью общих нейрогуморальных нарушений при язвенной болезни. В докладе студ. Кукина были приведены результаты тщательно выполненных экспериментов по изучению изменения дыхания при развитии энцефаломиелита.

Большой интерес слушателей вызвали доклады студ. VI курса В. Подосиновского, Н. Меньшаковой и группы студентов этого же курса В. Бойко, Е. Зеленского, Д. Степанова и Л. Тюктеева — по изучению санитарно-гигиенических условий и заболеваемости рабочих на производствах, применяющих шеллочные политуры, на заводе «Сантехприбор», а также при изготовлении стирального порошка «Новость». Во многих докладах намечались ценные профилактические мероприятия, необходимые для предупреждения заболеваемости.

Содержательный доклад был сделан студенткой IV курса Э. Байгильдеевой о развитии здравоохранения в Татарской АССР за 40 лет.

Конференция прошла при большой активности студентов. Многие доклады получили высокую оценку профессоров и научных сотрудников, выступавших в прениях.